



Экспертная пляцоўка

ДЫЯЛОГ ДЗЕЛЯ БУДУЧЫНІ

У Беларусі працягваецца абмеркаванне ў фармаце круглых сталаў прапановы наконт магчымых змен у Асноўны Закон краіны. Якой можа быць Канстытуцыя? Што трэба прыдумаць і прадумаць, каб яна адпавядала патрабаванням часу? Якой бачаць грамадзяне будучыню палітычнага жыцця? Па прапанове кіраўніка краіны гэтыя пытанні сталі нагодай для выказвання меркаванняў усімі ахвотнымі.

У Віцебску днямі адбыўся абмен думкамі па гэтых тэмах, актуальных для ўсіх.

Старшыня Віцебскага абласнога каардынацыйнага савета грамадскіх арганізацый і палітычных партый Валяр'ян МАЦКЕ-ВІЧ перад пачаткам дыскусіі адзначыў, што сёння прадстаўнікамі грамадскасці, партый агучваюцца прапановы

наконт таго, якой можа быць канстытуцыйная рэформа. Грамадзяне шмат разважаюць пра перспектыву партыйнага будаўніцтва і магчымасць актывізацыі ўплыву на дзейнасць органаў мясцовага самакіравання. Галоўнае, каб дыялог атрымаўся аргументаваны...

Намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення ідэа-

лагічнай работы і па справах моладзі, начальнік аддзела па сувязях з грамадскасцю і ўзаемадзеянні са СМІ Анатоля ГУЦУЛЯК заклікаў прысутных на мерапрыемстве прадстаўнікоў апазіцыі да павагі да ўсіх удзельнікаў мерапрыемства. Важна, каб эмоцыі не пераважалі над канструктывізмам. Што датычыцца ўлады, то яна гатова да размовы і канкрэтных прапановы наконт таго, які можа быць «алгарытм» шляху да ўзаемааразумлення.

Апаненты ўлады, у тым ліку прадстаўнік партыі БНФ, падзяліліся сваімі думкамі

наконт таго, што адбываецца ў краіне, агучылі магчымыя наступствы адсутнасці дыялогу.

Святлана ГОРВАЛЬ, член Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па эканамічнай палітыцы, адзначыла, што дыялогаваыя «пляцоўкі» арганізаваны ў рэгіёнах для таго, каб маглі выказацца прадстаўнікі грамадскіх арганізацый і партый. Выказаныя прапановы будуць акумулявацца і аналізавацца ў органах кіравання і самакіравання, а потым у парламенце. Дэпутат лічыць, што важна сустрэцца з грамадзянамі незалежна ад іх палітычных поглядаў, прыслухоўвацца да кожнага і старацца зразумець.

Народныя выбраннікі на розных узроўнях — ад прадстаўнічага да парламенцкага — гатовыя да дыялогу.

Прадстаўнікі розных палітычных поглядаў падчас сустрэчы пагадзіліся з тым, што трэба актывізаваць ролю партый у жыцці грамадства. У беларусаў усё большай папулярнасцю карыстаецца менавіта мадэль шматпартыйнасці. Увогуле, «на карандаш» будуць узятая ўсе рацыянальныя прапановы. Дзеля гэтага і задумвалася ўсенароднае абмеркаванне найбліжэйшых і далёкіх перспектывы краіны.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

На сувязі

Ёсць праблема? Прыходзьце!

21 кастрычніка з 10 да 13 гадзіны старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Сяргей СІВЕЦ правядзе асабісты прыём грамадзян, у тым ліку індывідуальных прадпрыемальнікаў, іх прадстаўнікоў і прадстаўнікоў юрыдычных асоб.

Асабісты прыём будзе праходзіць па адрасе: г. Мінск, вул. Кірава, 49, па папярэднім запісе — шляхам накіравання ў Савет Рэспублікі пісьмовага звароту на адрас: 220016, г. Мінск, вул. Чырвонаармейская, 9, або электроннага звароту. Па ўсіх пытаннях можна звяртацца па тэлефоне 8 (017) 327-46-74.

Абітурыент-2021

АНЛАЙН-РЭПЕТЫЦЫЯ БУДУЧАГА ЦТ

Першы этап рэпетыцыйнага тэсціравання ў анлайн-рэжыме стартуе 23 кастрычніка на сайце Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў.

Нагадаем, што 1 кастрычніка ў Беларусі распачаўся першы этап рэпетыцыйнага тэсціравання. Сёлета яго можна прайсці непасрэдна ў пункце тэсціравання на пярэвым бланку альбо анлайн.

Рэпетыцыйнае тэсціраванне праводзіцца ў тры этапы: першы адбудзецца ў кастрычніку—снежні, другі — у студзені—лютым, трэці — у сакавіку—красавіку 2021 года. Пэралік устаноў адукацыі, на базе якіх можна прайсці выпрабаванне, размешчаны на сайце Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў. Пры гэтым кожны пункт правядзення тэсціравання вызначае свой графік правядзення і колькасць удзельнікаў РТ па вучэбных прадметах.

Рэпетыцыйнае тэсціраванне ў рэжыме анлайн будзе праходзіць адначасова з традыцыйнай формай выпрабаванняў. Пры гэтым варыянты педагагічных тэстаў па вучэбных прадметах, якія будуць прадстаўлены пры правядзенні гэтых двух відаў рэпетыцыйнага тэсціравання, — розныя.

Для таго каб прайсці РТ у анлайн-фармаце, неабходна мець уліковы запіс у сістэме анлайн-рэгістрацыі на рэпетыцыйнае тэсціраванне, аформіць і аплаціць заяўку. Арганізатары рэкамендуюць будучым абітурыентам адказна падыходзіць да выканання заданняў тэста і запавядаць віртуальны бланк адказаў без прыцягнення старонняй дапамогі. Атрымаць аб'ектыўны вынік можа толькі добрасумленна праца.

Сістэма папярэджвае ўдзельніка за пятнаццаць і пяць хвілін да заканчэння часу, адведзенага на выкананне тэста. Пасля яго заканчэння, калі вы не націснулі на кнопку «Завяршыць тэсціраванне», сістэма перапыніць сеанс тэсціравання, захававшы толькі тыя адказы, што былі ўнесены ў электронную форму бланка адказаў. У сувязі з гэтым, як і пры праходжанні цэнтралізаванага тэсціравання, неабходна пакінуць час для запавення бланка адказаў.

Пасля завяршэння тэста можна адразу ўбачыць свой вынік. Інфармацыя ўтрымлівае звесткі аб заданнях, якія абітурыент выканаў правільна ці не справіўся з імі, а таксама аб атрыманых першасным і тэставым балах. Акрамя таго, праз нейкі час абітурыенту будуць даступныя матэрыялы тэматычнага кансультавання. Яны ўключаюць непасрэдна заданне, яго рашэнне і (ці) каментарый да яго, правільны адказ і спасылку на падручнік ці вучэбны дапаможнік з указаннем параграфу, у якім выкладзены гэты матэрыял.

Рэпетыцыйнае тэсціраванне праводзіцца па 15 вучэбных прадметах за курс агульнай сярэдняй адукацыі: па рускай і беларускай мовах, фізіцы, матэматыцы, хіміі, біялогіі, замежных мовах, гісторыі Беларусі, грамадазнаўстве, географіі і Сусветнай гісторыі найноўшага часу.

Надзея НІКАЛАЕВА.

• Дарэчы

БОЛЬШ ІНІЦЫЯТЫЎ ЗЫХОДЗІЦЬ АД МУЖЧЫН

Лік прапановы па карэкціроўцы Канстытуцыі, якія паступаюць у парламент, ідзе на тысячы, адзначылі ў Палаце прадстаўнікоў. Цікавая інфармацыя прагучала ў праграме «Контур» на тэлеканале АНТ. Найбольшую актывнасць праяўляе Мінск, але апошнім часам актывна падключаюцца і рэгіёны. Больш ініцыятыў зыходзіць аб мужчын. А што датычыцца ўзросту, то тут запыты зыходзяць у асноўным ад тых, каму больш за 40. А яшчэ ў парламенце прадставілі спіс самых папулярных прапановы.

Валянцін СЕМЯНЯКА, старшыня Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце Палаты прадстаўнікоў На-

цыянальнага сходу Беларусі, паведаміў у інтэрв'ю тэлеканалу: «Калі казаць пра топ-3, то гэта датычыцца тэрмінаў і паўнамоцтваў кадэнцыі Прэзідэнта, парламента, мясцовых органаў кіравання. На другім месцы стаіць выкарыстанне дзяржаўнай сімволікі, і трэці момант — тое, што датычыцца мясцовых органаў улады, іх выбараў і структуры».

Прапановы шмат, і яны самыя розныя. Некаторыя прапануюць адлюстраванне ў Асноўным Законе рэлігійныя моманты, напрыклад боскае паходжанне чалавека. А яшчэ ёсць прапановы ўвесці інстытут мнагажонства. Апошняе, вядома, падобна да фантастыкі для нашай беларускай ментальнасці. Ды і жанчыны, напэўна, будуць супраць — а гэта ж меркаванне большасці, бо жанчын у нас у краіне 54 %, ці 5 мільёнаў 60 тысяч.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У ЗША больш за 100 тысяч чалавек выйшлі на пратэсты супраць Трампа



Па словах арганізатараў, акцыі пратэсту супраць дзеючага прэзідэнта Дональда Трампа прайшлі ва ўсіх штатах. Большасць удзельнікаў — жанчыны, паведаміла Deutsche Welle. У сталіцы

краіны, Вашынгтоне, шэсце пачалося непасрэдна ад Белага дома, затым яго ўдзельнікі накіраваліся да Капітолія і будынка Вярхоўнага суда. Дэманстранты неслі ў руках плакаты з крытыкай кіраўніка дзяржавы і віцэ-прэзідэнта Майкла Пенса. Сярод іншага, пратэстоўцы выказалі незадаволенасць тым, што Дональд Трамп вылучыў суддзю-кансерватара Эмі Коні Барэт у якасці пераемніцы члена Вярхоўнага суда Рут Бейдэр Гінзбург, якая памерла ў сярэдзіне верасня. Некаторыя дэманстранты ў памяць аб Гінзбург надзелі чорныя мантыі і белыя карункавыя каўнерыкі. Цяперашнія акцыі напярэдадні прэзідэнцкіх выбараў у ЗША натхнёныя «Жаночым маршам» — маштабным пратэстным шэсцем адразу пасля інаўгурацыі Дональда Трампа ў студзені 2017 года. Тады супраць новага прэзідэнта краіны на вуліцы выйшла больш за тры мільёны чалавек.

Турцыя знайшла газ у Чорным моры

Прэзідэнт Турцыі Рэджэп Эрдаган абвясціў пра знаходжанне новых запасаў прыроднага газу ў Чорным моры. Аб гэтым паведаміла турэцкая інфармацыйнае агенцтва Anadolu Agency. Эрдаган наведваў буравое судна Fatih, якое праводзіць работы на перспектывным радовішчы «Сакар'я» ў турэцкім сектары Чорнага мора. «Калі 21 жніўня мы абвясцілі аб знаходжанні ў Чорным моры 320 мільярдаў кубаметраў газу, то апошнія даследаванні дазволілі павялічыць аб'ём даказаных рэзерваў новага радовішча яшчэ на 85 мільярдаў — гэта значыць, да 405 мільярдаў кубаметраў», — сказаў Эрдаган. Пры



гэтым прэзідэнт Турцыі заявіў пра намер працягнуць геалагаразведчыя работы ў Міжземным моры. Гэтым летам турэцкія геалагаразведчыя судны вялі работу ў Міжземным моры на шэльфе грэчаскіх астравоў і на шэльфе часткі Кіпра, які ўваходзіць у Еўрасаюз. Гэтыя дзеянні Анкары ледзь не прывялі да ваеннага сутыкнення паміж турэцкай арміяй і ваеннай групай Грэцыі і Францыі. Затым ЕС заявіў, што ўвядзе ў дачыненні да Турцыі санкцыі, калі Анкара працягне геалагаразведчыя работы каля грэчаскіх астравоў і Кіпра. ЗША таксама заклікалі Турцыю ўстрымацца ад пошуку газу ў «спрэчных водах».

Новая работа Бэнксі з'явілася ў Нотынгеме

Новае графіці сусветна вядомага вулічнага мастака Бэнксі з'явілася ў брытанскім Нотынгеме. Як паведаміла «Бі-бі-сі», аўтарства пацвердзіў сам Бэнксі, які запосціў малюнак на сваім сайце і ў інстаграме. Гаворка ідзе пра выяву дзяўчынкі, якая круціць замест абруча кола рова-ра. Графіці з'явілася на сцяне салона прыгажосці, побач з прыкаваным да слупа старым роварам, у якога якраз не хапае аднаго кола. Пакуль Бэнксі афіцыйна не прызнаў гэтую работу, ішлі спрэчкі, хто ж аўтар малюнка. Мясцовыя ўлады закрылі дзяўчынку экранам і, як адзначае «Бі-бі-сі», неўзабаве экран зафарбавалі іншым графіці. Пасля экран адмылі. Калі мастак прызнаў аўтарства, калі сцяны пачалі збірацца ахвотныя сфатаграфавачь твор легенды стрыт-арту. Як вядома, вулічны мастак, вядомы толькі па псеўданіме Бэнксі, пачаў размалёўваць цягнікі і сцены ў родным Брыстале ў 1990-я. Ён стаў вядомы на ўвесь свет дзякуючы звычцы высмейваць буйныя карпаратыўныя і работамі з палітычным падтэкстам.



Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне старшыні Мінскага абласнога выканаўчага камітэта Турчыну Аляксандру Генрыхавічу ў сувязі з напатакшым яго вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ.

Калектыў Выдавецкага дома «Звязда» выказвае шчырыя спачуванні старшыні Мінскага абласнога выканаўчага камітэта Турчыну Аляксандру Генрыхавічу ў сувязі з напатакшым яго вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ.